

家庭 家教 家风

市妇联多措并举预防化解婚姻家庭纠纷

维护家庭稳定 促进社会和谐

本报讯(全媒体记者 刘惠子)12月11日,安庆市妇儿工委办召开2020年婚姻家庭纠纷预防化解暨反家庭暴力专项工作协商会议。市中院、市公安局、市民政局、市司法局、市妇联等成员单位分管负责人及联络员参加会议。

2020年,安庆市妇联始终把维护妇女儿童合法权益作为工作重点,充分发挥妇联在解决婚姻家庭矛盾纠纷中的作用,真正将“预防为主、调处结合”的工作方针落到实处,有效维护了广大妇女儿童的合法权益,为家庭和谐和社会稳定奠定了良好的基础。

积极营造婚姻家庭纠纷预防化解良好氛围,常态化开展法治宣传教育。进社区进家庭到身边,大力开展婚姻家庭法律法规宣传教育,提升广大妇女和家庭学法懂法用法意识和依法维权能力。以家庭为阵地开展各类品牌创建活动,深入推进“平安家庭”创建,组织开

展“法治家庭”“最美家庭”等评选活动,弘扬“夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭节约、邻里互助”的家庭美德。

夯实基础,不断提升婚姻家庭纠纷预防化解工作服务水平。提供专业法律和心理咨询服务、举办专题讲座;成立安庆市妇女维权服务中心,组建妇女维权律师志愿团和妇儿心理健康咨询顾问团,聘请15名律师15名心理咨询师为成员,为妇女儿童提供纠纷调解和心理咨询等服务;畅通妇女信访渠道,在市县妇联实现12338妇女维权热线全覆盖,开通网上维权信箱,畅通信访窗口。在乡镇(街道)与司法所合作,建立乡镇(街道)妇女维权服务站(中心)127个。在社区(村)建立妇女维权服务点1228个。2020年市县妇联共接待来信来访来电等267例,办结率100%。

健全机制,不断推进婚姻家庭

纠纷调解工作体系建设。自7月份起,全市各级妇联组织深入村(居)排查1156次,共发现婚姻家庭矛盾纠纷186件,成功调解173件。建立婚姻调解机制、建立诉调对接机制、建立反家暴联动机制,联合公安机关加强对暴力行为的有效干预,及时出警,制止家庭暴力行为。

家庭是妇联工作的重要领域,是妇联组织参与社会治理的重要着力点。下一步,安庆市妇联将注重突出重点,做到防范在先。完善县乡村三级调解网络,积极探索社会化购买服务,增强专业力量,不断提升婚姻家庭纠纷专业化调解水平。持续深化“建设法治中国·巾帼在行动”活动,推进法律法规进乡村、进社区、进机关、进学校、进家庭。积极主动争取政法委、法院、公安、民政、司法等部门的大力支持,形成多部门联动的工作格局。

提升综合素质
“破难”在行动

12月16日—18日,安庆市妇联干部综合素质提升培训班暨妇联组织改革“破难行动”现场推进会在岳西县成功举办。

本次培训班旨在认真学习宣传贯彻党的十九届五中全会和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神,进一步推进全市妇联基层组织建设,提升妇联干部队伍整体素质和履职能力,推动“破难行动”向纵深推进,坚定推动十九届五中全会一系列部署要求要求在妇联系统落地生根。

在开班仪式上,市妇联党组书记、主席焦玲表示,希望大家提高政治站位,把学习宣传贯彻落实好党的十九届五中全会精神,作为当前和今后一个时期的重要政治任务,切实增强学习贯彻党的十九届五中全会精神的政治自觉和行动自觉,把思想和行动统一到党的十九届五中全会精神上来。

主动担当作为,持续加强妇女思想政治引领,把妇女群众紧紧凝聚在党的周围;贯彻新发展理念,围绕构建新发展格局,团结动员妇女为安庆高质量发展贡献巾帼力量;深入推进“家家幸福安康工程”,助力提高社会文明程度;做精做深关爱服务,不断增强妇女儿童获得感幸福感安全感;补短板强弱项,推动改革举措精准落地,确保改革取得实效。

坚持党的领导,不断完善党建带妇建工作机制,推动县级妇联改革“破难”,组织覆盖“破难”,基层执委作用发挥“破难”,妇联组织作风建设“破难”,把密切联系妇女群众的各项工作做深做细做实。

女村官“闯”农村 带领村民致富奔小康

本报讯(全媒体记者 刘惠子)方小凤是五河镇五河村的党支部书记、村委会主任。2015年,安徽师范大学硕士研究生毕业后,她毅然放弃了留在城里工作的机会,报名参加了高校毕业生到村任职考试,回乡当起了大学生村官。

工作之初,方小凤就利用两个多月的时间走遍了全村19个村民组。谁家缺资金、缺技术,找不到发展出路;谁家房子年久失修,不适合居住;谁家身患重病,负债累累……这些情况她都一一记在工作日志里,也记在心里。

岳西县是国家首批扶贫开发工作重点县,五河村2014年的贫困发生率高达29.8%,如何让群众特别是贫困户走上富裕路,一直是方小凤和村“两委”最希望解决的现实问题。“小方同志,你看村子里大部分50多岁的人在家都只能带带孩子,空余时间多,没什么正经活儿可干,村里能不能考虑引进些项目,让我们不出门也能赚钱。”有村民找方小凤反映。

农村人大多都很勤劳,只是缺乏先进的理念和发展思路。发展产业带动群众脱贫致富,成为方小凤认准的方向。她一方面同村内桑枝木耳基地对接,让基地以采摘用工和提供菌棒的方式为农户安排就业机会。另一方面,和村“两委”积极吸引外出务工青



图为方小凤实地考察茶叶基地。 妇联提供

年返乡创业,全力谋划村集体经济发展出路。2016年以来,村里相继组建了茶叶专业合作社,成立了村集体股份经济合作社,新建高标准茶园300余亩,栽插构树120余亩,投资80万元新建100KW村级光伏电站,投资230万元新建占地1200平方米的村集体茶厂。如今,五河村的特色产业已初具规模,村集体经济不断发展壮大,农民收入显著增加,贫困发生率已降至零。

在谋求发展的同时,方小凤也积极关注村里弱势群体的生活。河洲组王春节是一个重度残疾人,20多年前因故高位截瘫,一直卧床,生活不能自理。为了解决他的生活起居难题,方小凤

积极联系民政部门申请无障碍改造项目 and 全自动轮椅,并帮助他寻找保姆负责日间照料。贫困户王丰杨家里是危房,且住在山上,交通不便。为解决他的住房安全问题,村里为其安排了危房改造项目,但他就是不愿意建新房。为此,方小凤一次次地上门做思想工作,最终王丰杨被感动,同意下山建房。

五年的基层工作,方小凤已经从初出校门的稚气学生成长为一名经受住农村大舞台检验的村官。下一步,她想带动五河村发展以夏秋茶、蚕桑为主导的特色产业,打造集文化旅游、生态景观体验和休闲娱乐为一体的精品民宿,带领群众脱贫致富奔小康。

主办：安庆市妇女联合会
家庭家教家风